

中華郵政特准掛號認為新聞紙類
中華民國二十四年二月份週刊

山西教育公報



第一三四期

中華民國教育宗旨 國民政府公布(一〇四二六)

中華民國之教育，根據三民主義，以充實
人民生活，扶植社會生存，發展國民生計，
延續民族生命為目的，務期民族獨立，民
權普遍，民生發展，以促進世界大同。

總理遺囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民眾，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！

現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著：建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹！最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現！是所至囑！

本 期 要 目

法令

中央法令

函山西 大學
直轄各級學校(不另行文)奉 部令前發革命紀念日史略及宣傳要點內黃克強先
令省立民衆教育館

生逝世紀念日一節漏列宣傳要點二項飭轉令遵照補正一案 希查照文 仰遵

函山西 大學
直轄各級學校 (不另行文) 准 教育部秘書處函飭屬購買中國勞動年鑑 希查照文

函山西 大學
中等以上各學校 (不另行文) 准 教育部社會教育司函囑轉飭採購國語運動史綱

直轄各小學校
令省立民衆教育館
各縣教育局

希查照文
仰遵

本省法令

令省外各中等學校所在地縣長仰遵照省令規定中等學校寒假期滿開學日期前赴該縣
各中等學校嚴密稽查文

本廳法令

令省立第六師範學校校長該校辦理職業科有與雍裕大益成兩紗廠聯絡合作之必要仰
即前往接洽以利進行文

專載

黨廳長在投省兩署擴大紀念週講詞

例行公文表



中央法令

山西省教育廳

公函公字第四號

二月十二日

函山西大學
直轄各級學校
省立民衆教育館
(不另行文)

案奉

教育部第零零五二五號訓令內開：

奉 行政院本年一月十二日第一七六號訓令開：「案奉 國民政府二十三年十二月三十一日第九七六號訓令開：案准中央執行委員會本年十二月二十五日漾字第七六七號公函開：「查本會第一四七次常會修正頒行之革命紀念日簡明表及革命紀念日史略及宣傳要點，業於本年十一月二十三日以漾字第六三六號公函送請查照轉行在卷，茲查原附革命紀念日史略及宣傳要點內先烈黃克強先生逝世紀念日一節漏列宣傳要點二項，原文如下：一講述克強先生革命事略，二講述克強先生許身黨國艱辛奮鬥之革

命精神，函達查照轉飭所屬依照補正，等因：自應照辦，除查照補正並函復外，合行令仰遵照並轉飭所屬一體遵照補正為要。此令。一第因：奉此，除分令外，合行令仰遵照並轉飭所屬一體遵照補正，」等因，奉此，除分令外，合行令仰遵照，並轉飭所屬一體遵照補正。

等因：奉此，除分別函令外，函請查照補正為荷。合行令仰遵照補正。

此致令。

山西省教育廳

公函 公字第五號 訓令 一月十二日

函山西大學
令直轄各級學校（不另行文）

案准

教育部秘書處函開：

奉 部長發下實業部請飭屬購買二十二年中國勞動年鑑公函一件，囑為轉函介紹相應抄同原函，函達查照。

等因：准此，除分別函令外，合抄附件，函請查照為荷。令仰該校查照。

此致令。

附抄原函一件

抄原函

實業部公函勞字第三四一〇號

查本部編纂二十二年中國勞動年鑑，現已出版，並以南京正中書局為總代售處，各地各大書局為分售處，相應函達查照，並請飭屬踴躍購買，以作參考為荷！此致
教育部。

部長陳公博

二十三年十二月三十一日

山西省教育廳

公函公字第六號 二月十五日
訓令

兩山西大學
中等以上各學校
直轄各小學校
令省立民衆教育館
各縣教育局
(不另行文)

案准

教育部社會教育司函開：

奉 部長發下國語統一籌備委員會，請轉行採用國語運動史綱全文一件，囑轉函酌量採購等因；相應抄同原呈，函請酌量採購，並轉行境內各文化學術機關學校，及

所屬各市縣教育科局，查酌採購爲荷。

等因，計抄送原呈一件；准此，除分別函令外，相應抄同原件，函請查照爲荷。

此致
令。

附原呈一份

抄原呈

部長：

本會自十七年十二月奉 大部令改組後，至今已歷六年，此六年間之工作，除隨事呈報及依例月報外，應具一綜合之報告，業經編成教育部國語統一籌備委員會最近六年紀略凡十篇，陸續登載本會國語週刊，但週刊篇幅有限，割截登載，不便省覽。且國語教育，以原委論，實具有四十年之歷史，以關係論，又涉及近代政治，社會，文化，學術種種之變遷，若僅具六年紀略之官書，實不足供全國各界之參考。故本會於二十年一月第九次常務委員會議決編纂國語運動史綱，即以本會之國語文獻館所保管徵集者爲材料。旋因華北國難，檔案遷移，未能著手編纂，迄二十三年四月，始聘專員從事於國語文獻彙編之工作；一面即由常務委員黎錦熙提綱摘要，先行編成國語運動史綱五卷，印成一冊，由上海商務印書館出版。該書雖屬私家著述之體裁，但歷年大部關於國語教育之重要法令，本會之重要工作，以及中國

大辭典編纂處之全部報告，均已薈萃於其中，竊查近年各地教育行政，對於大部歷屆所頒法令，有未能切實奉行者，其故半由玩忽，半由遺忘；玩忽者固應嚴其視察督責之方，遺忘者似宜為備觸類檢尋之籍，且語文教育，近復議論紛紜，或則趨重文言或則侈言「大眾」，甚則主輿論者竟責政府何以不設國語統一之機關，授國音者竟據民國二年之舊案以編學校注音之課本，類皆不明其歷史之經過，遂率為逞臆之懸談。該書於「明法」「明史」二端，特為注重，以供教育學術各界之參考，不無裨益。用特檢附三份，送呈大部察核。並請轉行各文化學術機關學校，及各省市縣教育廳局並轉行所屬採作參考檢查之用，俾歷年大部及本會關於國語教育之行政，其方針其步驟，及已頒行之法令，已公布之典籍等，得為世所周知，以免遺忘，而正歧誤，實為公便。

附呈國語運動史綱三冊。

國語統一籌備委員會主席吳敬恆二十四年一月十日

本省法令

山西省教育廳訓令第一〇五號 二月二十三日

令省外各中等學校所在地縣長

案查前奉

山西省政府教字第一一三號訓令，以本年寒假轉瞬即滿規定期限，飭即通飭省內外中等以上各學校，查照前令依期開學上

與等因：遵經轉令該縣長屆時認真稽查。據實呈復在案，查本期寒假中等各校開學日期，定為二月十九日，除省垣各學校，屆時由本廳派員分赴各校嚴行稽查外，所有省外各中等學校上課情形，着由各該校所在地縣長，於開學日期之次日起，就近前往各校嚴密稽查，除分令外，仰即遵照辦理，據報為要。此令。

本廳法令

山西省教育廳訓令第一二二號 二月十五日

令省立第六師範學校校長

案查該校奉令改辦職業學校，並擬設漂染科，前經本廳令飭遵照在案，惟查辦理職業學校，應與附近性質相同之職業機關或工廠、聯絡合作互為依輔，始能收效。並部頒各省市縣推行職業教育程序，有推行職業教育時，應會同實業廳合作之規定。為此本廳會經咨請實業廳令飭新絳縣雅裕紗廠及大益紗廠，該校長前往接洽時，予以協助去後，茲准咨復略開：「除分別令飭雅裕大益成兩紗廠知照外，相應咨復」。等因；前來，合亟令仰該校長尅日前往接洽，並關於該校職業科學生實習事宜，負責商議，以利進行為要。此令。

山西省教育廳指令 公字第六〇六號 二月十三日

令武鄉縣政府（不另行文）

呈一件 呈送二十二年度初等教育概況統計表請核由。

呈表均悉。仰候彙案核辦。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇七號 二月十三日

山西教育公報 本廳法令

第一三四期

令聞喜縣立初級中學校（不另行文）

呈一件 呈送二十二年年度初等教育統計表及小學概況調查表請核由。

呈表均悉。查核尚屬無訛，准予分別彙編。仰即知照。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇八號 二月十三日

令私立清真崇實初級中學校（不另行文）

呈一件 呈送二十二年年度初等教育統計表及小學概況調查表請核由。

呈表均悉。准予彙編。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇九號 二月十三日

令靜樂縣政府（不另行文）

呈一件 呈送小學概況調查表請核由。

呈悉。查表列各數。尚屬詳確。准予彙編。仰即轉令知照。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六一〇號 二月十三日

令壺關縣政府（不另行文）

呈一件 呈補送二十二年年度小學概況調查表請核由。

呈表均悉。查核尚是。准予彙編。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六一一號 二月十三日

令朔縣縣政府（不另行文）

呈一件 呈補選二十二年度小學概況調查表請核由。

呈表均悉。仰候彙案核辦。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇三號 二月十五日

令隰縣縣政府（不另行文）

呈一件 呈遵令補送二十二年度小學概況調查表請核由。

呈表均悉。查無不合。准予彙編。仰即知照。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇四號 二月十五日

令私立銘賢中學校（不另行文）

呈一件 呈送二十二年度初等教育統計表及小學概況調查表請鑒核由。

呈表均悉。准予彙編。此令。表存。

山西省教育廳指令 公字第六〇五號 二月十五日

令平遙縣立初級中學校（不另行文）

呈一件 呈送二十二年度初等教育統計表及小學概況調查表請鑒核由。

呈表均悉。准予彙編。仰即知照。此令。表存。



冀廳長在綏省兩署擴大紀念週講詞 二月十八日

我們的報告，本是各廳輪流報告，兄弟今天有幾句話，藉此機會，先與大家簡單說說。

現在寒假屆滿，各校正在開學時期，此事各位亦均深知，省府曾經三令五申的誥誡，並規定此次假期，尤其注意在中學以上各校，現在各中學明天即須開學，後天即須上課，專科以上各校，二十八日假期亦滿，三月一日即須上課，此種規定，在省府意思，因過去各校學生，在假期未到來前，即有離校情形，而於假期已屆滿後，尚不到校者，實為破壞教育之一大惡習，應及時糾正加以整飭，按部定開學時期，較本省所定為尤早，約在廢歷正月初間，現在舊歷已廢，但習慣上仍有極大勢力，不易一時取消，因習慣非一日所成，故亦不能一旦消滅，且本省地面，較為寒冷，故在不違背中央所定放假期間範圍內，斟酌一盡情合理之辦法，先從寒假作起，到暑假時，再規定暑假期間之長短，又因廢歷閏月與國歷參差關係，決定一學期規定一次，暑假定自七月一日開始，但假期長短，臨時酌定，明天各中學，開學再過十來天，大專各校，亦即開學。

按省令規定，今日假滿，明日即須開學上課，如學校不開學上課，則學校應受相當處分，如學生不到校，則除婚喪疾病能證明者外，即即予以嚴重之除名處分，此事早經公布，各校學生及其家長，亦均知悉，教廳又通令各縣長轉告各村村長，勸諭各本村所有學生，勿自甘暴棄，務必假滿時即行到校，故預料今年春季開學，不至再有以前之不良現象，如萬一不

幸有以前現象發生，則某一學生不到校，即爲該生之最大不幸，因爲政府決不會自失威信的，政治上的原理，爲多數人謀幸福，有時即不能不犧牲少數人的利益，况經折衷假期，以順人情，三令五申以期盡知，如今年萬一仍有自甘暴棄的學生，因而受了懲誡，可以說是咎由自取，亦可以說是爲多數人幸福而犧牲，今年寒假延長幾半個月，然而大專各校亦仍能上足四個月，可以說比那惡習存在時可以多上一個月，一個學生能多受一個月課，試問這許多學生，總共算來，能得多少益處，故決不肯因少數學生不到，拋棄其爲多數學生謀利益的主張。

同時就學生求學上說，兄弟認爲仍有一件事，是與此相輔而行，這件事亦是卑之無甚高論的，就是在學校上課時的各種考試，要能切實奉行，按部定在學考試，有學年考，有季考，有月考，有臨時考，這都是求功課確實的方法，但是如不認真督促，則在生學時期任何人亦不免好玩不肯苦學，因爲既說苦學，則誰亦不願嘗此苦味，所以「強迫」二字的意義，在任何學校教育上，也是不能莫有的，在教廳對於假期屆滿開學上課一事，自當秉承省府命令辦理，不容稍有寬假，即對於各校舉行各項試驗，亦當遵照教部定章設法督促考查，對季考的試卷等，並應不時由廳下令抽閱，以驗各校校內試驗之確否能照章實行，如此一面在量的方面，求上課時間之充足，同時並在質的方面，求受課內容之充實，雙方並進，自然教育會有進步。

例行公文表

直轄各級學校造送領款預算核辦表

校名	類別	附件	年度	月分	收文日期	核辦情形	核辦日期	備考
省立寧武中學校	支付預算書		二十三年	七至十月分	二十四年二月七日	存轉	二月八日	另編補助費預算
省立第二女子小學校	支付預算書	憑單	二十三年	一、二、三月分	一月二十八日	全上	全上	
長治師範	臨時費預算及預算各書		二十三年	一月三十日	一月三十日	全上	全上	
省立岱岳鎮牧畜初級職業校	預算書	憑單	二十三年	二、三月分	二十四年二月八日	全上	二十四年二月九日	
商業專科學校			全上		全上	全上	全上	
祁縣縣立中學校		憑單	全上		二月十一日	全上	二月十二日	

直轄各級學校造送計決算書件核辦表

校名	類別	年度	月分	收文號數	核辦情形	核辦日期	備考
牧畜職業學校	支出計算書	二十二年	三月份	一三四	存轉	一月二十九日	
運城鹽務初職校	決算報告書	二十二年	年度	二二三	全上	二月十三日	
臨汾中學	減班節餘計算書	二十一年	年度	一一三	全上	二月十四日	
大同女子中學校	支出計算書	二十一年	一、二、三月份	一五九	全上	二月二十二日	
岱岳牧畜職業學校		二十二年	三月份	一九九	全上	全上	